

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 55 (2424) Четверг, 7 октября 1943 г. ЦЕНА 15 КОП.

Указами Президиума Верховного Совета Союза ССР товарищу В. М. Молотову, товарищу Л. П. Берия, товарищу Г. М. Маленкову, товарищу А. И. Микояну, товарищу И. Т. Тевосяну, товарищу П. И. Коробову, товарищу В. В. Вахрушеву присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Итоги фронтовой декады по уборке картофеля и овощей и сдаче их государству

С 20 сентября по 1 октября по области проходила фронтовая декада по завершению уборки картофеля и овощей и сдаче их государству.

Многие колхозы района провали фронтовую декаду организовано, колхозники работали напряженно, перевыполнили нормы выработки. Закончили уборку картофеля колхозы Успенского сельсовета, «Новая жизнь», М. Макалемского сельсовета, «Красная новь», Шутиловского сельсовета, им. Шелыганова и им. Молотова, Ташинского сельсовета и др.

Однако не все колхозы пользовались благоприятную погоду и затянули уборку картофеля. А Верзиляевский колхоз им. Кирова, по сводке райсо за 3 октября, еще не убрали ни одного гектара. Какого же времени ждут руководители из этого колхоза. Было прощито фронтовой декады по завершению уборки картофеля и овощей в колхозе «Ленинские вехи», Ефимовского сельсовета. Здесь вывезли картофель только с малых площадей, в колхозе «Свобода», Художинского сельсовета — третья часть.

Особенно медленно проходит выполнение плана сдачи картофеля и овощей государству. На 1 октября план картофелепоставки колхозами выполнен только на 26,3 процента. Не приступал к сдаче картофеля колхоз «Свобода», Художинского сельсовета, не рассчитались за колхозник в колхозы Хозинского, Художинского, Ташинского, Ефимовского сельсоветов и ряд колхозов Шутиловского сельсовета.

Плохо идет сушка овощей. Выполнили план сушки лишь отдельные колхозы. Примером может служить колхоз имени Калнина, Петровского сельсовета.

Дальнейшее промедление с уборкой картофеля может привести к большим потерям урожая. Этого быть не должно.

Долг каждого колхоза и труженика колхозной деревни своевременно и без потерь убрать картофель и овощи, дать фронт и стране больше сельскохозяйственных продуктов.

Приобрел шерстобойку

М. Макалемский колхоз «Новая жизнь» приобрел шерстобойку и приступил к расширению двора молочно-говяжьей фермы, где будет помещено еще 20 голов скота.

И. Мишин.

Предоктябрьское соцсоревнование

Октябрьский план выполним досрочно

На деревообделочный цех Первомайского завода в сентябре, помимо основных работ литейного цеха, была возложена задача обеспечить заготовительные организации районной тарой под овощи и грибы.

Положение с выполнением программы было крайне напряженным. Несмотря на это, с возложенными задачами цех справился. Так литейщики (основной потребитель нашей продукции) не имели и не имеют к нам ни одной претензии, что мы считаем основным в нашей работе. Заготовителям же цех дал тары: ОРСУ завода на 101 800 литров, райпотребсоюз на 57 600 литров, райпищеваром — на 28 800 литров. Кроме указанного цех выполнит все заказы из тары, нужной для цехов завода и др.

Что помогло нам выполнить задачи в сентябре? Своевременная мобилизация коллектива на выполнение программы (программа была обсуждена во всех бригадах еще 29 августа); четкая постановка сил, каждая бригада получала задание на месяц; разделение обязанностей, бригады взяли конкретные обязательства и каждый член бригады индивидуальное обязательство; хорошо поставленная работа мастеров. В процессе работы — четкое распределение инструмента и его передержки, уход и наладка станков, графики работы на станках; проводимые консультации дали возможность коллективу цеха самоотверженно работать.

В число передовиков выдвинулись такие работники, которые ранее были незаметными. Так Зарубина Ирина стала бригадиром по приготовлению чанов и ее бригада, включаясь в предоктябрьское соревнование, дала за месяц 208 проц. задания. Бригадир Кондрашкин Ездокан дал 206 проц. Молодые бригадиры (старшему 17 лет, а остальным 15—16 лет) выработали: Сергеев — 174 проц., Грачев — 151 проц., Аюткин — 117 проц., Акашев — 108 проц.

Создавали условия для выполнения программы даже уборщицы — Чаркина и Пузырькова. Несмотря на то, что обе по заключению врача могут выполнять только легкую работу, они отказались от этого и трудились не считаясь со временем над поддержанием чистоты и порядка в цехе. Рабочие говорят: «Стало чище и работает лучше».

Цех из месяца в месяц за выполнение программы по изготовлению изделий для литейного (основного) производства премируется. За выполнение отдельных заданий выдаются премии рабочим цеха.

Задачи цеха в октябре: полностью, в срок и в нужном количестве дать для литейного цеха необходимых изделий. Изготовить больше тары для населения. Еще шире развернем предоктябрьское социалистическое соревнование.

Коллектив цеха заверяет, что с задачами справится. Октябрьский план будет выполнен досрочно.

Начальник цеха И. Коробков.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 29 сентября по 5 октября 1943 г.)

Войска Странного фронта 29 сентября заняли город Кременчуг. Противник всеми мерами пытался удержать крепость, но советские соединения на левом берегу Днепра и оказывали отчаянное сопротивление. В результате трехдневных ожесточенных боев советские соединения сломали сопротивление немцев, овладели Кременчугом и отбросили остатки разбитых войск противника на правый берег Днепра. Захвачено много трофеев.

В этот же день наша войска, действующая на Киевском направлении, заняла железнодорожный узел Дарница и ряд сильно укрепленных оборонных пунктов на левом берегу Днепра. За несколько дней ожесточенных боев полки ликвидации предостных укреплений противника в районе Дарница наши войска уничтожили более 6 000 немецких солдат и офицеров, 69 танков и 78 орудий. Захвачено

много орудий, боврипасов и автомашин. Взяты пленные.

На Гомельском направлении наши войска, развивая наступление, 29 сентября заняли районный центр Гомельской области город Ветка. В бою за город уничтожено 600 вражеских солдат и офицеров, захвачено 15 орудий и другие трофеи. В последующие дни наши войска продвигаясь на запад, заняли районный центр Гомельской области Светловичи и несколько сот других населенных пунктов.

На Могилевском направлении наши войска 30 сентября переправились через реку Сожа и после ожесточенных боев овладели важным узлом железных и грунтовых дорог — городом Кричев. В боях за Кричев противник потерял только убитыми свыше 1 200 солдат и офицеров. Захвачены железнодорожные составы, военные склады и много вооружения противника. На следующий день советские

С конференции заводского комитета

5 октября начала свою работу отчетно-выборная конференция заводского комитета Первомайского завода.

Отчетный доклад о работе заводского комитета сделал тов. Кулагин — председатель завкома.

По докладу развернулись оживленные прения.

Выступившие в прениях указали на ряд больших недостатков в работе заводского комитета. Так тов. Брынова указала, что завком мало занимается вопросом оказания помощи семьям красноармейцев. Иногда давалась помощь тем семьям, которые в ней не нуждались.

Тов. Кирюшкин отметил, как достигнута в работе завкома, что литейный цех подошел к выборам с перевыполнением программы. Некоторые члены профсоюза, как Калашникова, Карпунина, Львова и много других выполняют сменные нормы на 200—250 проц.

Тов. Парфенов остановился на том, что коллектив завода стал работать значительно лучше. В этом заслуга и заводского комитета. Но плохо то, что выбранные комиссии не работают, их нигде не видно, например, комиссия по обслуживанию семей фронтовиков. Она даже не знает, кто в чем нуждается. Совсем отсутствует работа общественных контролеров. Их в столовых, в магазинах не бывает. В результате отсутствия контроля в магазине № 1 масло выдается исключительно безобразно. Берут его руками (иногда грязными) и кладут на ржавые тарелки весов. Также замерла работа страховых делегатов.

Тов. Соин рассказал о том, что профсоюзная организация

железнодорожного цеха оказала помощь семье красноармейца на ст. Распашка, отремонтировала дом. Выдавала ордера на товары, помогала в вывозке дров.

Тов. Баранов в выступлении подметил, что на заготовке дров организовано плохое питание, а завком этим не интересовался.

Тов. Москалев остановился на том, что Первомайский завод идет в шеренге передовых заводов Наркомата. По этому можно судить, что и профсоюзная организация крепко поработала над выполнением производственной программы.

Однако есть и ряд недостатков. Это отсутствие учебы профактива и контроля за работой выбранных комиссий. В клубе демонстрируются только киносеансы, другой культурно-массовой работы заводской комитет никакой не проводил.

Задачи, которые будут стоять перед вновь избранным заводским комитетом являются следующие:

Добиваться улучшения трудовой дисциплины на производстве, повышения производительности труда, снижения себестоимости выпускаемой продукции и брака, широкого развертывания социалистического соревнования.

На конференции также выступили главный инженер завода тов. Шабров, секретарь партбюро тов. Голубев, тт. Фролова, Коршунова, Сурусни, Востоков, Мигришов, Тарасова. В выступлениях одновременно отмечалось, что ревизионная комиссия бездействовала.

Делегаты конференции признали работу завкома удовлетворительной, а ревизионной комиссии — плохой.

соединения освободили от немецко-фашистских захватчиков город Чериков, районный центр Могилевской области Краснополье и 340 других населенных пунктов. За день боев уничтожено до 2 000 гитлеровцев. Захвачено у противника 26 орудий, 4 минометных батареи, до 200 пулеметов и 150 автомашин. Взято в плен 200 немецких солдат и офицеров. 2 октября наши войска овладели районным центром Могилевской области Дрибин.

На Витебском направлении наши войска, продолжая наступление, 29 сентября овладели городом и железнодорожной станцией Рудня, районным центром Смоленской области Понизовье и рядом других населенных пунктов. 30 сентября части Н-ского соединения, совершив удачный обходный маневр, окружили и уничтожили 2 батальона пехоты и 2 артиллерийских дивизиона немцев. Преследуя дезорганизованного противника, наши бойцы захватили 3 паровоза, 22 вагона и 8 исправных танков. 1 октября под-

разделения Н-ской части выбили врага из укрепленных позиций и захватили 3 артиллерийских батареи. В течение 5 октября на Витебском направлении наши войска вели бои местного значения и заняли 46 населенных пунктов.

На Таманском полуострове бойцы Н-ского соединения 2 октября, при поддержке самоходных орудий, сломали сопротивление немцев и овладели сильно укрепленным населенным пунктом Старотитаровская. Уничтожено до 500 гитлеровцев. Захвачены трофеи и пленные.

За время с 28 сентября по 4 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 585 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 341 немецкий самолет.

Советская авиация потопила в Баренцевом, Балтийском, Азовском и Черном морях 7 транспортов противника общим водоизмещением в 30 тысяч тонн, 2 танкера общим водоизмещением в 15 тысяч тонн, 21 баржу и 8 катеров.

Районное совещание председателей сельсоветов, колхозов и руководителей заготовительных организаций

3 октября состоялось районное совещание по вопросу выполнения плана обязательных поставок, уборки картофеля, обмолота урожая и подвоза зяби колхозами района.

С сообщениями выступили председатели сельсоветов и колхозов, руководители заготовительных организаций.

Из сделанных сообщений видно, что многие колхозы недопустимо медленно выполняют обязательные поставки, затягивают копку картофеля, взмет зяби. Ряд приемочных пунктов не обеспечили быстрый прием хлеба от колхозов. Создавались очереди, а иногда приходилось искать приемщика, чтобы сдать зерно.

Колхозы Елковского сельсовета (председатель сельсовета тов. Балаяв) выкопали картофель только на 50 проц., рассчитались по мясу — на 60 проц. Исключительно медленно сдают картофель. На сельхозработх крупный рогатый скот не используется.

В Худошинском сельсовете (председатель сельсовета тов. Миронова) плохо поднимают зябь. Здесь на взмете зяби вместо 40 проц. лошадей поставлено 20 проц. Колхоз «Заря» сдал картофеля из плана 51 тонны — 2 т. «Свобода» — не приступал. Ни один колхоз сельсовета не сушит овощи.

Шутиловский сельсовет (председатель тов. Тиманова) не организовал сдачу картофеля заготовителям. Сведений по выполнению других обязательств колхозниками у тов. Тимановой не имеется за три месяца. Сушит овощи только артель «Красная новь». На вопрос, когда колхозы закончат сдачу овощей, тов. Тиманова отвечает: «Когда насушим, тогда и выполним».

Колхозы Успенского сельсовета (председатель сельсовета тов. Назаров) выполнили план по хлебопоставкам, закончили копку картофеля, рассчитались по другим видам обязательств, но по мясу сильно отстают. Медленно поднимают зябь. Также же положение и в ряде других колхозов.

Председатель райпотребсоюза тов. Фадеев остановился на том, что темпы сдачи картофеля за последнее время снизились почти на 50 проц. Колхозы должны сдать в райпотребсоюз 1,904 тонны, сдали 520 тонн. Необходимо картофеленоставки выполнить в течение 5 — 6 дней. Медлить нельзя, т. к. картофель мы можем поморозить.

Еще хуже дело обстоит с выполнением обязательств по овощам. Из плана 1580 тонн выполнено 180 тонн. В сушке овощей приступили только отдельные колхозы, а требуется высушить 5 тонн колхозам и 9 тонн райпотребсоюзу. В районе есть все возможности, чтобы в ближайшие дни закончить сушку овощей. Для этого следует их сушить круглосуточно в сушильках, русских печах и банях.

Тов. Вилба (главный агроном райзо) подчеркнул, что обмолот с семенных участков нуж-

но проводить отдельно и засыпку семенных фондов закончить немедленно. Если зерно будет иметь повышенную влажность, то подсушить.

Ватерку земли клевера закончили два колхоза: «Красная новь» и «Красный Октябрь», остальные еще не приступили. Эту работу нужно организовать тут же, как приедете на места.

В прошлом году в районе получили доплатную оплату труда 40 звеньев. В текущем году должны получить больше. Поэтому необходимо обмолот хлеба производить у каждого звена отдельно.

Сейчас необходимо ускорить подготовку площадей под плодовые сады. Только на хорошо обработанную почву производить посадку яблонь и др. плодовых деревьев.

Отдельные руководители колхозов несерьезно относятся к выделению экспонатов на районную сельскохозяйственную выставку. Такое отношение следует изменить.

Председатель исполкома райсовета тов. Визгалов в своем выступлении отметил неудовлетворительный ход выполнения обязательных поставок, обмолота хлеба и уборки картофеля в ряде колхозов.

В заключение выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Котынов. Большинство колхозов района, сказал он, успешно справились с уборкой урожая. Однако имеется и ряд недостатков, которые получились потому, что председатели некоторых сельсоветов руководят колхозами от случая к случаю. В этих сельсоветах колхозы отстают не только на уборке, но и по выполнению хлебозаготовок. Очевидно, они не знают о том, какое большое значение имеет своевременное и досрочное выполнение всех видов заготовок.

Колхозы М.-Макателемского сельсовета несколько раз устанавливали сроки сдачи обязательных поставок, клялись их честно выполнить, но до настоящего времени ни один колхоз полностью не рассчитался с государством.

Агент по заготовкам Ташинского сельсовета тов. Шубович равно заявила, что колхоз им. Молотова выполнил государственные обязательства. Факты показывают, что он и сейчас еще полностью не рассчитался. Плохо с заготовками в Аксел-Выселском и Хозинском сельсоветах.

Отдельные заготовители не организовали четкой работы на приемочных пунктах, неделями не оформляют документы на сданное зерно. Например, колхоз «Красная звезда», Березинского сельсовета, 1 сентября сдал тонну зерна, но документы не оформлены и до настоящего времени.

Колхозы Шутиловского сельсовета 3 октября в райпотребсоюз привезли сдавать картофель в 9 часов утра, но делеги из райпотребсоюза не принимали его до вечера.

Безобразничают работники из конторы «Заготскот». Они в колхозах Успенского сельсовета, принимая скот в счет мясопо-

ставок этого года, вместо квитанций гособразна выдавали частные расписки.

В дни фронтовой декады тт. Балаяв и Макаров вместо самоотверженной работы несколько дней пьянствовали. Они ослабили контроль за работой, в результате чего темпы на уборке не увеличились, а снизились.

Ряд колхозов, — указывает тов. Котынов, — недопустимо медленно поднимают зябь. Для того, чтобы выполнить план взмета зяби необходимо на эту работу выделить 50 проц. лошадей.

Отстают с молотьями колхозы Хозинского, Кошелихинского и Худошинского сельсоветов. Здесь только на половину обмолочено хлеба. Нужно темпы на молотье повысить в несколько раз. Молотить днем и ночью и в любую погоду.

Неважно в колхозах обстоит дело с охраной социалистической собственности и противопожарной безопасностью. Есть случаи расхищения хлеба. В Цандассе обмолотили в поле 1.000 снопов, в Безводном — больше 300 снопов.

Противопожарный инвентарь в сельсоветах находится в крайне плохом состоянии. Повозки под машинами поломаны, например, в Худошине и ряде других сельсоветов.

В противопожарном отношении ряд колхозов поставлены под большую опасность. Везде разбросана солома, полно мусора. Если где загорится, то потушить будет очень трудно.

Есть случаи, когда в колхозах выдают хлеб на трудодни, не рассчитавшись полностью с государством. Так позволяет себе тот председатель колхоза, который потерял всякое чувство ответственности перед родиной, фронтом.

Остановившись на недостатках в колхозах района, тов. Котынов призвал председателей сельсоветов, колхозов и секретарей партийных организаций развернуть предоктябрьское соревнование на скорейшее выполнение государственных обязательств и завершение всех видов уборочных работ, чтобы 26 годовщину Великой Октябрьской Социалистической Революции встретить новыми победами на трудовом фронте.

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Успешное наступление Красной Армии вызвало растерянность в гитлеровской Германии, рост пораженческих настроений. Об этом с тревогой пишут фашистские газеты, угрожая «нытикам» и недовольным расправой. Гитлеровские газеты обвиняют немецких рабочих в снижении производительности труда и отсутствии интереса к делу. Казни лиц, подозреваемых в пораженческих настроениях, стали массовым явлением в Германии.

Несколько дней назад шведская печать сообщила о волнениях среди экипажей крупных немецких военных кораблей, стоящих в норвежских водах. Очевидцы, недавно вернувшиеся из Германии, рассказывают о падении дисциплины среди немецких солдат-отпускников и о росте дезертирства с воинских поездов, направляющихся на советско-германский фронт.

ПИСЬМО С ФРОНТА

Учащимся школ Первомайского района

Бравый привет учащимся школ Первомайского района!

Дорогие ребята! Мы ведем тяжелую войну с немецкими захватчиками. Доблестная Красная Армия сейчас наступает почти по всему фронту и каждый день освобождает от немецких оккупантов все новые города и села, вырывает из рук палачей тысячи советских граждан.

Мы идем по освобожденной земле. Вот входим в одно село. Здесь полчаса назад были немцы. Они все разрушили, убили много женщин и детей, перед отступлением подожгли дома.

Перед нами стоит девочка лет семи и держит за руку свою меньшую сестренку.

— Что плачете? — спросил я.

— Немцы маму убили.

— Где она? — воскликнули несколько ребят. — Вон там, — показала девочка своей дрожащей ручкой на горевший их дом. Затупить пожар было невозможно. Горели и другие дома.

Вот, дорогие ребята, что принес немец. Смерть им! Я хочу вам, ребята, дать несколько пожеланий. Воспитывайте в себе смелость, отвагу, мужество и ненависть к немецким захватчикам.

У вас начался новый учебный год, третий год учебы в условиях военного времени. Поэтому, сидя за партой, дома за столом, помните, что немцы еще находятся на территории нашей страны, что предстоит еще суровые и ожесточенные бои. Учатесь только на хорошо и отлично, овладейте военными специальностями и тем, только можете, помогайте фронту.

А мы, фронтовики, обещаем вам беспощадно громить врага, гнать его с нашей земли. Быстрее закончим войну, вернемся к вам и расскажем, как мы воювали.

Жду ответ по адресу: полевая почта № 16.135 — х.

С приветом ваш земляк И. Н. Манешкин.

ПИСЬМО НА ФРОНТ

Манешкину И. Н.

Дорогой Иван Николаевич! Мы прочли Ваше письмо к учащимся школ Первомайского района. Обсудив его, решили рассказать Вам о своей работе, работе младших товарищей, живущих далеко, далеко от фронта в небольшом селе Милый-Макателем.

В нашей неполной средней школе учится всего 150 человек. И все мы члены этого небольшого коллектива шлем Вам и вашим товарищам по оружию свой горячий привет и самое быстрое пожелание как можно быстрее разгромить немецких гадов и с победой возвратиться домой.

Мы школьники, со своей стороны старались и стараемся приблизить день победы над врагом. Для этого внесли в фонд обороны 1.600 рублей деньгами, собрали много металлолома, отправили 3 посылки с учебно-наглядными пособиями в освобожденные от немцев районы. Младшие школьники собрали больше 12 килограммов лекарственных трав, сшили несколько десятков кисетов, а учащиеся старших

классов оказали очень большую помощь колхозам в проведении посевной кампании. Собрали несколько тонн местных удобрений.

Кроме всего этого мы не забываем и самое главное в своей работе — это учебу. 1942—43 учебный год мы закончили в лучших результатах, чем в предыдущие годы. И мы очень рады, что наша работа была оценена районными советскими и партийными организациями. В этом году наша школа, так же как и ваша родная школа в д. Комкино, получила переходящее Красное знамя с присвоением звания лучшей неполной средней школы района.

Мы, учащиеся краснознаменной школы, обещаем Вам, дорогой Иван Николаевич, еще лучше учиться в этом году, еще больше помочь фронту и оправдать то высокое звание, которое присвоено нашей школе.

Письмо подписали: Гулянина З. Г. — директор школы, Гарина Т. М. — учительница, Ляскина М., Чернова А., Рубанов Е., Карпунский А. — учащиеся.

своей и английской армий. Аэродромы этого острова находятся в 70 километрах от итальянского берега.

По последним сообщениям, в итальянских городах Болонья, Верона и Венеция, крупных железнодорожных узлах, вспыхнула всеобщая забастовка железнодорожников. Переброска гитлеровских войск на итальянский фронт срывается.

За истекшую неделю англо-американские войска продвинулись в Италию на всем фронте — от Неаполя до побережья Адриатического моря. Немцы отступая на север, к Риму, сожгли и разграбили Неаполь.

Французские войска выбили немцев из района Бастин, их последнего опорного пункта на острове Корсика. В сообщении штаба союзного командования указывается, что немецкое сопротивление на Корсике сломлено. Корсика расположена недалеко от Италии. Переход острова в руки союзников облегчает военные действия для наступающих в Италию американ-

За истекшую неделю англо-американская авиация подвергла бомбардировке крупные немецкие города Мюнхен, Кассель, Франкфурт, Ганновер, Эмден, Бохум. (ТАСС).

Ответственный редактор А. А. ЧУГУННИКОВ. МД — 055067. Зак. 146.